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A Közművelődési és Foglalkoztatási Program  
megvalósításai és eredményei a megyékben

Éles KrisztinaÉles Krisztina

Vas megye
Vas megye a Nyugat-Dunántú-

lon helyezkedik el, az ország har-
madik legkisebb kiterjedésű me-
gyéje, amit sűrű úthálózat sző be, 
így a kulturális szolgáltatásokhoz 
való hozzájutás és a közművelő-
dési szakmai hálózat működtetése 
a személyes találkozások által is 
viszonylag könnyen megoldható. 
A  lakónépesség a megye 216 tele-
pülésén él: 59,6%-a a 13 városban, 
míg 127 aprófaluban alacsonyabb a 
lakosság száma, mint 500 fő.

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
Vas Megyei Igazgatósága kiemelt 
stratégiai céljai megvalósításához 
elengedhetetlennek tartja, hogy 
minden közművelődési feladat-
ellátó különösen fontos ügyként 
tekintsen az erős szakmai hálózat 
kiegyensúlyozott működtetésére. 
A  Közművelődési Foglalkoztatá-
si és Képzési program során több 
mintaként adaptálható kezdemé-
nyezés született.

Az igazgatóság felmérései alap-
ján 2020. őszén még 154 település 
ellátatlan volt a közművelődést 
érintő jogszabályok személyi fel-
tételeinek biztosítása vonatko-
zásában. A  Közművelődési Fog-
lalkoztatási és Képzési Program 
elindulásával 139 településen az 
intézet támogatásával kinyíltak a 
kapuk és megkezdték a közössé-
gek felélesztését, vagy létrehozását 
az asszisztensek. Ehhez szakmai 
tudást és a közösségépítő hivatás-
hoz kellő motivációt a képzéseken 

és a szakmai műhelyeken kaptak a 
munkatársak. A  133 fő munkavál-
laló így fokozatosan megismerke-
dett a megye valamennyi közmű-
velődési szakemberével, gyakorlott 
intézményvezetőktől, szakértőktől 
sajátíthatott el fortélyokat. 2021. év 
januárjától nincs olyan Vas megyei 
település, ahol a feladatellátó ön-
kormányzat ne támaszkodhatna 
egy közösségszervezőre helyi társa-
dalomfejlesztő tervei megvalósítá-
sában. A  megye 216 településéből 
15 működtet közművelődési intéz-
ményt. A  közművelődési és foglal-
koztatási programban résztvevő 

munkatársak közül egy faluban 74 
fő, két községben együttműködés-
ben 17 fő, míg 3 feladatellátónál 7 
fő tevékenykedik. 66 település pe-
dig önállóan foglalkoztat közműve-
lődési szakembert.

Vas megyében 4 csoportban 
mindösszesen 108 fő kezdte meg 
tanulmányait 2020. decemberében 
indított, OKJ-s végzettséget nyúj-
tó képzésben és így 2021. novem-
berére 28 fő felsőfokú végzettségű 
közművelődési szakemberrel és 80 
középfokú végzettségű közműve-
lődési és közönségkapcsolati szak-
emberrel gazdagodik a megye.

Értékek mentén „Látóút” Csöngén
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Az egy éves foglalkoztatási 
program során más képzésekhez 
is csatlakoztak az asszisztensek. 
Mind az Amatőr művészeti cso-
portok mentorálása, mind pedig 
a Bábcsoportvezetői képzésekről 
olyan hasznos ismeretekkel és fő-
képpen lelkesedéssel, ötletekkel 
tértek vissza saját csoportjaikhoz, 
amelyekből tudtak építkezni, új 
közösségeket létrehozni; a  mód-
szertani „trükkök” segítségével 
pedig még jobban megismertették 
és megszerettették önmagukat a 
helyiekkel.

A  községek éppúgy, mint a vá-
rosok egyre nagyobb számban 
csatlakoztak a Komatál program-
hoz, az aszakkör.hu felület felhí-
vásaihoz. Készítettek filmeket a 
jogyakorlaton.hu szerdai munka-
értekezleteire, hiszen hétről-hétre 
egyre több mondanivalójuk lett, 
tapasztalataikból pedig más tele-

pülések is merítkezhetnek. Rend-
kívül sikeres volt a Magyar Kultúra 
Napjának megünneplése, valamint 
a Közösségek hete programsoro-
zat és a Nemzeti Művelődési Inté-
zet által meghirdetett „NYITUNK” 
kampány, amelyhez példaértékűen 
kreatív kezdeményezésekkel csat-
lakoztak a Vas megyei közössé-
gek. Több településen szerveztek a 
gyermekeknek nyári tábort. Sorra 
születtek a klubok, kisközösségek, 
amelyekben sokféle téma köré 
szerveződött, talált új célokat a fal-
vak lakossága. Értéktár bizottságok 
születtek, kiállítások nyíltak, a  fa-
luszépítők is egyre több községben 
aktivizálódtak. Nagyobb szerepet 
kapott a forráslehívás is a kultúra 
területén.

Legsikeresebb innovációként 
értékelhető a Közművelődési Fog-
lalkoztatási és Képzési Program 
vonatkozásában Vas megyében 

a „Látóút” – műhelyek szervezése. 
Kéthetente más-más településre 
látogattak el a programban részt-
vevő leendő szakemberek, hogy 
megismerjék egymás körülményeit, 
a  megye értékeit, értékes közös-
ségeit, a  többiek terveit és céljait. 
A találkozókon jelen voltak egy-egy 
térség polgármesterei, intézmény-
vezetői is, így a műhelyfoglalko-
zások során az eltérő szemléletek, 
jártasságok megismerésével újabb 
tudásra tettek szert a résztvevők és 
bővítették kompetenciáikat.

Vas megyében nagyon erős 
bizalmi hálózat működik a pol-
gármesterek, közművelődési szak-
emberek, civil szervezetek és az 
igazgatóság között, ez a kapcsolat 
a program megkezdése óta még 
erősödött, a  korábban lappangó, 
látens kérdések, észrevételek is 
felszínre jöttek, a  partnerek még 
nagyobb figyelmet szentelnek az 
igazgatóság megkereséseinek le-
gyen szó kutatásról, forrásterem-
tési lehetőségről, vagy szakmai 
meghívásokról. A  Közművelődési 
Foglalkoztatási és Képzési program 
zárása egyúttal a további sikeres 
együttműködés alapja, az igazga-
tóság az immár szakképzettséggel 
rendelkező munkatársaknak a jö-
vőben is szakmai támogatást nyújt, 
bekapcsolódási lehetőségeket kí-
nál a Nemzeti Művelődési Intézet 
programjaiba.

Vas megyében a Közművelődési 
Foglalkoztatási és Képzési Prog-
ram indulását megelőzően a 216 
településből 154 településen nem 
tevékenykedett közművelődési szak-
ember. A program zárását követően 
a települések alig 8%-a maradt el-
látatlan.

Értékek mentén „Látóút” Szergény

Értékek mentén „Látóút” Csöngén

ÉLES KRISZTINA 2002-ben a szombathelyi Berzsenyi Dániel Főiskolán művelődésszer-
vező szakon végzett PR-menedzser és nonprofit menedzser képesítéssel. Ezt követően 
2006-ban a Pécsi Tudományegyetem Felnőttképzési és Emberi Erőforrás Fejlesztési Ka-
rán művelődésszervezésből egyetemi oklevelet is szerzett. A tanakajdi Petőfi Sándor Mű-
velődési Ház vezetője, majd a Régiógazdaság és a Helyi Érték magazinok főszerkesztője 
volt. Jelenleg a Nemzeti Művelődési Intézet Vas Megyei Igazgatóságának vezetője, kultu-
rális szakértő, szakfelügyelő, minőségbiztosítási auditor.


